

— 460 —

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го іюля. № 14. 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Обозрѣніе церквей епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ съ 17-го по 26-е іюня 1893 года.

Въ настоящемъ году Его Преосвященство съ 17 по 26 іюня предпринялъ путешествіе съ цѣллю обозрѣть церкви ввѣренной ему епархіи, находящіяся въ Городищенскомъ уѣздѣ. По составленному маршруту Его Преосвященствомъ были осмотрѣны женская Шиханская община и 46 церквей преимущественно такихъ, которыя Пензенскими Архи-пастырями не были посѣщаемы въ теченіе 10-ти и болѣе лѣтъ. Жители этихъ приходовъ, весьма рѣдко и давно видѣвшіе Архипастырей, толпами встрѣчали Владыку съ обнаженными головами и на колѣнахъ. Предъ каждымъ домомъ былъ накрытъ чистою скатертю столъ, на которомъ лежали икона, хлѣбъ и соль. Видно было, что посѣщеніе епископомъ этихъ весей составляло для жителей поистинѣ великий праздникъ: народъ не работалъ, былъ одѣтъ по праздничному и со слезами на глазахъ встрѣчалъ

и провожалъ давно невиданаго и давно желаннаго дорого-го гостя. При входѣ въ храмы многіе пастыри церквей встрѣчали Владыку привѣтственными рѣчами; а пасомые въ восторгѣ умиленія стремились выслушать слово назиданія отъ Владыки и принять Архипастырское благословеніе. Архипастырь церкви Непзенской въ каждомъ храмѣ преподавалъ миръ и спасительное слово назиданія, убѣждаль пасомыхъ хранить святую вѣру, неопустительно посещать храмы Божіи, всегда и во всѣхъ дѣлахъ и нуждахъ прибѣгать съ теплою молитвою къ Богу, Творцу и Промысли-телю, украшать себя христіанскими добродѣтелями, освящать себя таинствами, почитать и любить своихъ пастырей и пр., а гдѣ есть раскольники и сектанты—тамъ Владыка говорилъ обѣ истинности единой св. правосл. Церкви и убѣждаль блюсти единеніе вѣры, въ союзѣ мира и пр. По преподаніи благословенія и назиданія народу Владыка бесѣдовалъ лицемъ къ лицу съ своими ближай-шими сподвижниками и сотрудниками—пастырями Церкви, трудящимися на нивѣ Христовой, знакомился съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ пасомыхъ, съ состояніемъ церковно-приходскихъ (особенно) и земскихъ школъ.— Каждый храмъ Владыка осматривалъ подробно и внимательно,—осматривалъ антиминсы, запасные Святые Дары, престолы и жертвенники, ревизовалъ всѣ церковные доку-менты. Затѣмъ призывалъ весь составъ причта, спрашивалъ священниковъ обѣ ихъ пастырской дѣятельности, препо-давалъ мудрые совѣты и дѣлалъ полезныя наставленія. Низшій клиръ разспрашивалъ въ присутствіи благочиннаго и священника обѣ исправномъ исполненіи ими служебныхъ обязанностей, о степени ихъ благонадежности и поведеніи. Прилежныхъ и исполнительныхъ удостоивалъ одобренія и похвалы, а нерадивыхъ порицалъ иувѣщевалъ. По выходѣ

7880

изъ храма, Его Преосвященство считалъ непремѣнною обязанностію побывать въ церковно приходскихъ школахъ и узнать лично плоды обученія въ нихъ. Для этого во всѣхъ школахъ Владыка производилъ испытаніе учениковъ по всѣмъ преподаваемымъ предметамъ, а именно: по закону Божию, по славянскому и русскому чтенію и ариѳметикѣ. Особенно много испытывалъ учениковъ, окончившихъ курсъ въ школѣ съ правами на льготу по воинской повинности и требовалъ хорового церковнаго пѣнія. По окончаніи испытаній, хорошихъ учениковъ награждалъ книгами: святымъ евангеліемъ на русскомъ языкѣ, молитвословами и псалтирями на русскомъ языкѣ; многимъ ученикамъ и ученицамъ раздавалъ на память о своемъ посѣщеніи крестики, а въ многихъ церковно-праходскихъ школахъ давалъ денежныя награды на гостинцы для воспитанниковъ. Всѣхъ церковно-приходскихъ школъ осмотрѣно 16-ть и одна двухклассная Русско-Качимская школа, новое зданіе которой было лично освящено Его Преосвященствомъ. Учениковъ земскихъ школъ Владыка испытывалъ въ храмахъ предъ народомъ, заставляя ихъ читать шестопсалміе и пр., молитвы, спрашивая по закону Божиу и пр.—Послѣ осмотра школъ Владыка въ каждомъ селѣ заходилъ въ дома священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ, осматривалъ ихъ жилища, отечески бесѣдовалъ съ ними, ознакомляясь съ бытомъ духовенства.

Обозрѣвая храмы Божіи и насаждая въ сердцахъ православныхъ пасомыхъ благодатное слово Христово, Его Преосвященство совершалъ всенощныя бдѣнія и Божественную литургію. Во все это путешествіе имъ совершено было 6-ть всенощныхъ бдѣній и 5-ть литургій.

17-го июня въ 11 часовъ дня Его Преосвященство изволилъ отбыть изъ г. Пензы и, осмотрѣвши лежащія по

пути церкви селъ: Селиксы, Трофимовки, Шиаева и Никольского, гдѣ остановился на ночлегъ, 18 июня утромъ отправился для обозрѣнія церквей сель: Можаровки и Мордовскаго Ишима и, обозрѣвши эти церкви, прибылъ въ часъ дня въ г. Городище. Послѣ посѣщенія Городищенскаго собора, Его Преосвященство въ 4 часа дня изволилъ осматривать кладбищенскую церковь и церковь (домовую) при тюремномъ замкѣ и посѣтилъ городскую больницу. При входѣ въ кладбищенскую церковь Его Преосвященство былъ встрѣченъ и привѣтствованъ градскимъ головою А. Г. Шагаевымъ съ хлѣбомъ-солью. Войдя во храмъ и осмотрѣвъ святыни его, послѣ обычной литіи и многолѣтія, Его Преосвященство самъ возгласилъ. „Во блаженному успеніи вѣчный покой подаждь Господи праотцамъ, отцамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ, въ вѣрѣ и надеждѣ живота вѣчнаго скончавшимся и здѣ лежащимъ и сотвори имъ вѣчную память.“ Послѣ сего Владыка обратился къ молящимся, наполнившимъ во множествѣ этотъ храмъ, съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ, призвавши Божіе благословеніе на живыхъ, раскрылъ имъ кратно обязанность возносить молитвы о сродникахъ и братіяхъ скончавшихся и здѣсь почивающихъ. Если по отношенію къ живымъ, говорилъ Владыка, по заповѣди Господа, мы должны проявлять свою любовь, то также должны проявлять уваженіе и любовь къ почившимъ сродникамъ, къ близкимъ и друзьямъ и всѣмъ вообще скончавшимся, потому что мы христіане, всѣ братья во Христѣ. По совершеніи святаго таинства евхаристіи, священникъ, по причащеніи, опуская частицы въ потиръ, произноситъ: „Омы Господи грѣхи поминавшихся здѣ кровлю твою честною молитвами святыхъ твоихъ.“ Слѣдов. не только для спасенія живыхъ, но и для облегченія участіи мертвыхъ свя-

тая Церковь приноситъ безкровную жертву. Это основано на вѣрѣ во всемирную жертву Христову и на христіанской любви. Любы николиже отпадаетъ. Кого мы любимъ и любили въ теченіе жизни, а именно: родителей, родственниковъ, друзей и пріятелей, тѣхъ мы не можемъ забыть и по смерти. И чѣмъ-же болѣе можно проявить свою любовь къ нимъ, какъ не жертвами и молитвами объ ихъ спасеніи. Вотъ почему, съ усердіемъ и любовью мы должны посѣщать храмы усопшихъ,—и въ этихъ кладбищенскихъ храмахъ должны молиться за близкихъ своихъ скончавшихся и въ этомъ проявлять свою вѣру и христіанскую любовь. Этотъ благолѣпный кладбищенскій храмъ показываетъ, что вы по вѣрѣ и христіанской любви оказываете любовь и уваженіе къ мертвѣцамъ. Никто не знаетъ, какая участъ постигла ихъ; можетъ быть изъ здѣ почивающихъ есть угодившіе Господу Богу, и молитвы этихъ умершихъ предъ Господомъ бывають полезны для насть живыхъ. Но среди отишедшихъ были люди добрые, но по обыкновенной слабости человѣческой природы и заботамъ житейскимъ окладывавши дѣло покаянія, а потому не успѣвшіе предъ смертію привести должностныхъ плодовъ покаянія. О таковыхъ людяхъ послѣ ихъ смерти мы должны молиться, чтобы умилостивить Господа за нихъ. Да будетъ смерть имъ покой и погребеніе ихъ въ честь—сказано было еще въ ветхомъ завѣтѣ. Посему всѣ народы старались и погребать покойниковъ, въ мѣстахъ приличныхъ и содержать эти мѣста въ должностномъ порядкѣ и благоприличіи. Тѣмъ болѣе должны соблюдать это христіане. Могилы и мѣста покоя почившихъ должны быть предметами особой заботы ихъ, ничто скверное и неприличное на кладбищахъ не должно быть. Всякая нечистота, всякое разрушеніе могиль на погостахъ должны быть удалены. Затѣмъ Владыка, благословивши всѣхъ,

находившихся въ этомъ храмѣ, осмотрѣлъ кладбище и выразилъ желаніе, чтобы оно содержалось благоприличнѣе, было огорожено и обсажено деревьями.—Отсюда Владыка отбылъ для осмотра церкви во имя всѣхъ скорбящихъ, что при Тюремномъ замкѣ, Въ храмѣ находились заключенные преступники, къ которымъ Его Преосвященство, послѣ обычной встречи, обратился съ краткимъ назиданіемъ, въ которомъ изложилъ, что Господь Богъ въ числѣ меньшихъ Своихъ братій назвалъ и тѣхъ, которые заключены въ темницахъ. Въ темницѣ бѣхъ, и постыдисте Мене, сказалъ Господь, когда изображалъ послѣдній страшный судъ Божій. По заповѣди Господа и я, Архипастырь вашъ, призналъ своимъ долгомъ постыдить васъ, чтобы преподать вамъ въ темницѣ миръ и Божіе благословеніе. Въ темницѣ былъ и Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Онъ былъ совершенно невиненъ и безгрѣшенъ; по Богу Отцу благоугодно было подвергнуть Его суду человѣческому и этотъ невинный Страдалецъ все терпѣлъ ради грѣхъ нашихъ. Были въ темницѣ и апостолы: Пётръ и Павелъ и другие апостолы. Они были сградальцами за проповѣданіе Слова Божія и, проповѣдуя въ темницѣ Христа распята, находили и тамъ спасаемыхъ, возвѣщая вѣру и любовь Христову. Такъ и заключаемые въ темницахъ должны во 1-хъ, переносить постигшее ихъ наказаніе съ терпѣніемъ, во 2-хъ, назидать и вразумлять другъ-друга. Заключенные преступники должны помнить, что и за желѣзными рѣшетками и темничными запорами можно быть истинными христіанами, что эти рѣшетки не отнимаютъ у нихъ средствъ исправиться, очистить совѣсть отъ удручающихъ ее тяжкихъ преступленій. Преподавъ Божіе благословеніе всѣмъ заключеннымъ, Владыка осмотрѣлъ всѣ ихъ комнаты, пищу и пр. и отбылъ въ городскую больницу, гдѣ осмотрѣлъ

и благословилъ всѣхъ болѣющихъ.—Въ 6 часовъ вечера начался въ соборномъ храмѣ благовѣстъ ко всенощному бдѣнію, на которомъ Владыка въ сослуженіи шести пастырей совершалъ литію, выходилъ на поліелей и читалъ акаѳистъ Покрову Пресвятой Богородицы. На другой день, 19 іюня, Его Преосвященство совершилъ въ соборѣ Божественную литургію, Какъ всенощную такъ и литургію пѣль хоръ пѣвчихъ Городищенскаго собора. По окончаніи Божественной литургіи, Его Преосвященство обратился къ молящимся съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ, разсказавши евангельскую исторію о призваніи Матея мытаря, обратилъ особенное вниманіе на слова Спасителя, сказанныя въ обличеніе фарисеевъ: пе требуютъ здравіи врача, по болѣщіе— shedше-же научитеся, что есть: милости хощу, а не жертвы, не придохъ-бо призвати праведники, но грѣшники на покаяніе (Мо. 9; 12, 13). Это значитъ, говорилъ Владыка, что Господу Богу дорого и цѣнно не наше внѣшнее почтеніе (колѣнопреклоненія и обычная молитва), но болѣе благопріятны жертвы милости и любви по отношенію ко всѣмъ, и особенно къ падшимъ и грѣшникамъ и ко всѣмъ страждущимъ духовно и тѣлесно, милости Божіей и помощи требующимъ! Между христіанами всегда есть много таковыхъ несчастныхъ, требующихъ не вещественныхъ подаяній—хлѣба и денегъ, а увѣщаній и духовныхъ назиданій и исправленій. Къ сожалѣнію, эти люди составляютъ болѣе предметъ осужденія, чѣмъ внимательного человѣческаго къ нимъ отношенія. Если мы не слѣдуемъ примѣру Спасителя и съ фарисейскимъ самомнѣніемъ относимся къ такимъ людямъ, то мы обнаруживаемъ безсердечіе и фарисейское жестокосердіе. Фарисеи полагали все свое благочестіе во внѣшнемъ исполненіи обрядовъ, а о жертвахъ милости и думать не хотѣли.

Нельзя не признать, что и среди христіанъ многіе думаютъ и поступаютъ такъ же. Даже хороіе христіане думаютъ, что если они ходятъ въ храмы, если совершаютъ положенные поклоны и обычныя молитвы, если они приносятъ въ храмы нѣсколько грошей, то они сдѣлали все, что нужно для спасенія. Но сія подобаетъ творити и онѣхъ не оставляти. Такое фарисейство не ведетъ къ спасенію. Только вѣра, любовію спосиѣществуемая, ведетъ къ спасенію; только богопочтеніе, сопровождаемое дѣлами милости, ведетъ каждого христіанина и каждое христіанское общество къ наслѣдію живота вѣчнаго. Немедленно послѣ литургіи Владыка отбылъ изъ города для дальнѣйшаго слѣдованія я, обозрѣвъ по пути четыре церкви, въ 5 часовъ вечера прибылъ въ с. Александровку, Литвино тоже, гдѣ служилъ всенощную, а на другой день, 20 іюня, совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи шести священниковъ, при пѣніи хора соединенныхъ пѣвчихъ с. Александровки и Русск. Качима, который прекрасно пѣлъ всенощную и литургію.—Село Александровка сравнительно не большое: нѣть въ этомъ приходѣ и 500 душъ. За то въ этомъ селѣ есть обширныя суконныя фабрики, принадлежащія купцамъ Петровымъ, а потому кромѣ жителей этого прихода здѣсь очень много фабричного народа. Прекрасный каменный Александровскій храмъ во время всенощного бдѣнія и во время литургіи былъ полонъ молящимися. По окончаніи литургіи, Его Преосвященство произнесъ слово, въ которомъ, призвавши Божіе благословеніе на всѣхъ находящихся въ этомъ храмѣ и трудящихся, объяснилъ, что это село—мѣсто труда организованного, труда общаго и многоплоднаго, а потому силы трудящихся здѣсь должны быть направлены къ тому, чтобы показать, какъ правильно организованный трудъ можетъ быть полезенъ не

только для земной жизни, но и для нашего спасенія. Одни отъ труда обогащаются, другіе вѣкъ трудятся, а благо-
состоянія не достигаютъ; значитъ и самый трудъ бываетъ
полезнымъ и безполезнымъ. Это всецѣло зависитъ отъ
самихъ трудящихся и отъ тѣхъ, которые управляютъ тру-
дащимися. Долгъ работодателей и работниковъ требуетъ,
чтобы они и въ трудѣ оставались христіанами, не забывая,
что есть душа, о которой всегда должно помнить. Трудъ
есть дѣятельность, всякое живое существо безъ труда не
можетъ быть; но трудъ есть и наказаніе. Первые праро-
дители не имѣли нужды трудиться, потому что все имъ
было предоставлено Богомъ безъ всякаго съ ихъ стороны
труда. Только по грѣхопаденіи первымъ прародителямъ было
сказано. въ потѣ лица твоего снѣси хлѣбъ твой.
Поэтому ни работодатели, ни рабочіе не должны уклоняться
отъ труда, и тѣмъ болѣе стыдиться его. Самъ Спаситель
освятилъ трудъ Своимъ примѣромъ; Онъ до времеяи высту-
пленія на общественное служеніе трудился Своими руками,
занимаясь трудомъ столяра. Апостолъ Павелъ говоритъ,
что онъ все дѣлалъ своими руками и его въ тунеядствѣ
никто не можетъ укорить. Не трудившійся ниже да ясть.
Послѣ сего Владыка въ особенности разъяснилъ и внушилъ,
что надо вообще трудиться 6 дней усердно и честно а 7-й
день, по заповѣди, посвящать Господу т. е. на попеченіе о
своей душѣ и проч. Если рабочіе и въ воскресные и празд-
ничные дни не заботятся о своихъ душахъ, если проводятъ
эти дни въ праздности и разгульѣ, тѣмъ болѣе въ
пьянствѣ, то и они сдѣлаются мало по малу подобны тѣмъ
Гадаринскимъ жителямъ, о которыхъ упоминалось въ нынѣ
ченномъ евангеліи. Гадаринцы не были людьми фабричными,—
это были люди сельскіе, занимавшіеся хозяйствомъ, но они
въ заботахъ о житейскомъ дошли до такого состоянія, что

потеряли всякую мысль о Богѣ и Его совсѣмъ забыли. Поэтому-то Господь и потопилъ все свиное ихъ стадо, составлявшее богатство этихъ жителей. Симъ примѣромъ Владыка убѣждалъ молящихся помнить ту истину, что всѣ люди имѣютъ высшее назначеніе,—потому что кромѣ тѣла имѣютъ душу разумную и свободную, и посему и должны жить не для тѣла и земли только а и для души и неба...

Послѣ литургіи Владыка отбылъ въ дальнѣйшій путь и, осмотрѣвъ храмы селъ: Шкудима, Шугурова, Сиресева, Мордовскаго Качима, Его Преосвященство прибылъ въ 9 часовъ вечера въ село Русскій Качимъ, гдѣ тотчасъ-же, послѣ обычной встрѣчи въ храмѣ началось всенощное бдѣніе. На литію и поліелей выходилъ Его Преосвященство и читалъ Акаѳистъ Святителю и Чудотворцу Николаю предъ иконою этого Святителя. Эта явленная, по преданію, икона считается чудотворною и въ этомъ краю весьма почитаема. Пѣль хоръ пѣвчихъ изъ учениковъ двухклассной образцовой Русско-Качимской школы подъ управлениемъ учителя этой школы г. Порфирия Мироносицкаго; пѣніе было прекрасное, стройное и мелодичное. Видно, что г. Мироносицкій положилъ много труда, чтобы въ теченіе одного учебнаго года достигнуть такого умѣлаго, разумнаго, строго-церковнаго пѣнія.

На другой день, 21 іюня, Его Преосвященство выразилъ желаніе освятить вновь построенное зданіе для Русско-Качимской двухклассной школы, на постройку которой Его Высокопревосходительствомъ Г. Сунодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ К. П. Побѣдоносцевымъ были отпущены особья денежныя средства. Зданіе вышло прекрасное, помѣстительное и вполнѣ соотвѣтствуетъ двухклассной школѣ. Въ 8-мъ часовъ утра Владыка прибылъ въ храмъ. Облачившись въ малое облаченіе, Преосвященный въ сопровожде-

ніи четырехъ священниковъ, діаконовъ и пѣвчихъ, въ преднесеніи двумя священниками чудотворной иконы св. Николая Чудотворца, крестнымъ ходомъ направлялся въ зданіе школы. Ученики - школьники шпалерами стояли на пути. Школа снаружи и внутри была украшена и увѣшана гирляндами изъ зеленыхъ листьевъ и разныхъ цветовъ. Въ самой школѣ былъ отслужевъ молебенъ Спасителю, Николаю Чудотворцу и первоучителямъ славянскимъ Кириллу и Меѳодію, съ водоосвященіемъ. Молебенъ пѣли прекрасно всѣ школьники. По окончаніи многолѣтія, Его Преосвященство сказалъ краткую рѣчь, въ которой благодарила строителя и законоучителя школы о. Петра Мироносицкаго за его труды по устройству этой школы, благодарилъ и дѣтей его, состоящихъ учителями школы, за ихъ полезные труды по обученію и воспитанію школьніковъ, благодарила жителей села Русскаго Качима за ихъ безмездные труды по перевозкѣ лѣса для школы, указывалъ и выяснялъ имъ ту великую пользу, которую приносить и можетъ принести въ будущемъ эта школа, ибо они уже теперь своими глазами видятъ дѣтей своихъ грамотными, умѣющими читать, писать и пѣть--а какъ будетъ имъ пріятно, когда они увидятъ, что свѣтъ и просвѣщеніе будетъ распространяться среди населенія, что дѣти ихъ, по окончаніи обученія въ школѣ, могутъ быть сами преподавателями въ школахъ грамоты, и, пришедши въ возрастъ, будутъ хорошими семьянинами и добрыми гражданами государства. Наконецъ Владыка обратился съ теплымъ словомъ къ дѣтямъ, просилъ ихъ всегда молиться за Государя Императора, за Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за духовнаго ихъ отца о. Петра и за учителей, прекрасно ихъ обучающихъ. Послѣ этого Его Преосвященство окропилъ святою водою все зданіе школы какъ внутри, такъ и снаружи и приготовлен-

ный крестъ, который тотчасъ-же былъ водруженъ надъ школьнымъ зданіемъ. Во время кропленія святою водою мальчики—школьники пѣли тропари первоучителямъ славянскимъ и другія церковныя пѣснопѣнія. Затѣмъ Его Преосвященство, разоблачившись, сталъ испытывать учениковъ въ знаніи преподаваемыхъ предметовъ и, по окончаніи испытанія, роздалъ многимъ ученикамъ св. евангелія, псалтири и крестики. Преподавъ благословеніе учащимъ и учащимся, Владыка при пѣніи „многая лѣта“ отбылъ изъ школы; дѣти—школьники усыпали цветами Его путь. Въ $10\frac{1}{2}$ часовъ дня Преосвященный отправился въ дальнѣйшее путешествіе и обозрѣвъ по пути 5 церквей, въ $5\frac{1}{2}$ часовъ вечера прибылъ въ Шиханскую женскую общину. Эта община юится въ весьма красивой мѣстности, стоитъ въ сосновомъ лѣсу на крутой конусообразной горѣ; имѣеть одинъ довольно приличный храмъ и довольноное количество хорошихъ монастырскихъ зданій. При вступленіи въ эту общину, Его Преосвященство былъ встрѣченъ настоятельницею ея, монахинею Леонидою съ сестрами во вратахъ монастырскихъ. Затѣмъ Владыка вступилъ въ монастырскій храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ и благочиннымъ протоіереемъ С. Урановымъ съ пятью священниками, вызванными сюда для служенія всенощного бдѣнія и Божественной литургіи. Послѣ обычной встрѣчи и краткой литіи, Владыка обратился къ инокинямъ съ краткимъ словомъ, въ которомъ, привавши Божіе благословеніе на трудящихся и подвизающихся сестеръ этой обители, высказалъ, что онъ во время служенія на Пензенской каѳедрѣ посѣтилъ послѣ всѣхъ обителей эту младшую общину, которая по ходатайству епархиального начальства предъ высшою церковною властію въ недалекомъ будущемъ имѣеть быть обращена въ настоящій женскій

монастырь. Господь Богъ труждающихся и подвзывающихся здѣсь поселилъ на такомъ мѣстѣ, которое по самому мѣстоположенію своему должно напоминать инокинямъ, чѣмъ они должны быть. Этотъ обрывистый холмъ, на которомъ построена сія святая обитель,—какъ бы орлиное гнѣздо,—долженъ указывать, чѣмъ инокини могутъ быть для самихъ себя и чѣмъ могутъ быть для другихъ. Устроенный на высокой скалѣ храмъ долженъ напоминать имъ тотъ высшій градъ Іерусалимъ небесный, куда должны стремиться всѣ, ищущіе царства Божія и правды его; твердо должны помнить труженицы и подвижницы сей горы, что онѣ для того и вошли на эту освященную гору, чтобы горѣ возноситься, и чтобы въ исповѣданіи вѣры и въ достиженіи вѣчнаго спасенія быть твѣрдыми, какъ скала. Бываетъ вообще прискорбно, когда въ нашихъ обителяхъ беретъ верхъ забота о земномъ, когда забота о хозяйствѣ беретъ верхъ надъ заботою, о томъ, что едино есть на потребу. Поэтому вошедшіе на высоту холма сего въ особенности должны прилагать заботу не о благахъ земныхъ, но о благахъ душевныхъ. Этотъ каменистый холмъ есть указатель того, чѣмъ инокини должны быть для другихъ. Всѣ обители были и должны быть свѣточами и путеводителями для спасенія другихъ, чтобы ихъ приводить къ духовному совершенству, посему и инокини сей обители, какъ скала, должны быть возвышены и тверды и по вѣрѣ и по чувствамъ, и своею цѣломудренnoю, трудолюбивою, благочестивою и чистою жизнью спасать и свои души и души другихъ.—Въ 6-ть часовъ вечера начался благовѣсть ко всенощному бдѣнію, которое совершалъ Владыка и послѣ поліелей читалъ акаѳистъ Покрову Пресвятой Богородицы, пѣль прекрасно хоръ изъ клирошанокъ монастырскихъ.—22 июня Его Преосвященство совершилъ Божественную

литургію, по окончаніи которой произнесъ назидательное слово, въ которомъ, изложивши евангельскую притчу о пшеницѣ и плевелахъ, объяснилъ смыслъ и значение этой глубокой по содержанию и великой по назиданию притчи, и преподалъ всѣмъ присутствующимъ, особенно сестрамъ соответствующее нравственное назиданіе. Затѣмъ, осмотрѣвъ всѣ монастырскія зданія, всѣ келліи инокинь, Владыка отбылъ изъ монастыря для дальнѣйшаго путешествія и, осмотрѣвъ семь церквей, прибылъ 23 іюня въ село Никольскую Пестровку, гдѣ служилъ всенощную, а на другой день совершилъ божественную литургію; всенощную и литургію превосходно пѣлъ хоръ Пестровскихъ пѣвчихъ подъ управлениемъ Его Сиятельства князя А. Д. Оболенского. Молящихся въ храмѣ было множество. По окончаніи литургіи, Его Преосвященство счелъ долгомъ своего служенія преподать молящимъ во храмѣ назиданіе. Предметомъ поученія былъ избранъ евангельской разсказъ о рожденіи великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господна Іоанна. Разсказавъ исторію его рожденія, Владыка преподалъ поучительные и назидательные уроки родителямъ и супругамъ о томъ, какъ отецъ и мать могутъ и должны действовать во спасеніе своихъ дѣтей. Исторія начинается повѣствованіемъ с родителяхъ Предтечи и говорить, что супруги Захарія и Елизавета были благочестивы и жили по заповѣдямъ Господнимъ. Указаніемъ на родителей начинается исторія о судіяхъ, царяхъ и Св. Дѣвы Маріи и чѣть въ священной исторіи ни одного великаго человѣка, который родился бы отъ дурныхъ родителей. Если разсмотрѣть страницы исторіи людей гражданскихъ, ученыхъ, великихъ правителей, воепачальниковъ, то можно усмотретьъ, что все эти великие люди родились, по мірскому мнѣнію за немногими исключеніями, отъ людей хорошихъ и честныхъ.

Отсюда наставлениe для родителей и супруговъ: если они желаютъ имѣть добрыхъ дѣтей, то они сами должны стараться соблюдать вѣру и чистоту жизни. Въ исторіи рожденія Иоанна говорится, что Захарія и Елизавета долго не имѣли дѣтей. У евреевъ безчадie признавалось наказаніемъ Божіемъ за грѣхи. Поэтому Захарія и Елизавета долго молились Господу, молились съ терпѣніемъ и вѣрою, чтобы Господь далъ имъ дѣтей. Надежда ослабѣла, но молитва терпѣливая и усердная достигла своей цѣли, и Господу угодно было даровать имъ въ глубокой старости дитя и обрадовать ихъ. Отсюда назиданіе простое и ясное, чтобы люди переносили все съ терпѣніемъ и надеждою какъ во всѣхъ скорбяхъ, несчастіяхъ, какъ и въ этомъ отпущеніи. Да не отчаяваются и не ропщутъ на Бога во всѣхъ другихъ лишеніяхъ, скорбяхъ и бѣдствіяхъ всѣ люди, не супруги только. Молитва и молитва, надежда и терпѣніе должны быть единственными средствами охраненія себя отъ отчаянія.—Возвѣстить о рожденіи Иоанна отъ неплодныхъ родителей былъ посланъ Ангелъ въ священное мѣсто и тутъ-то объявилъ Захаріи радость, указалъ на величие младенца и его свойства: будетъ велико предъ Господомъ. Здѣсь—общее назиданіе. Не безъ цѣли и значенія въ храмѣ Божіемъ Господь явилъ Захаріи Свою милость; это дано въ назиданіе на послѣдующіе вѣка, что члены новозавѣтного царства имѣютъ благодать, что въ храмахъ подаются таинственные благодатные дары и могутъ подаваться подкрепленія и утѣшеннія. Желая избавиться отъ какого-нибудь бѣдствія, всѣ христіане должны прибѣгать въ храмы Божіи, гдѣ можно получить ободреніе, подкрепленіе и утѣшенніе. Далѣе въ благовѣстіи о рожденіи великаго пророка сказано, что Онъ не будетъ пить вина, ни сокиры. У евреевъ было братство Назореевъ, которые

давали обѣть воздержанія, Люди, съ дѣтства пріучившіеся къ невоздержанію, не могутъ быть великими людьми. Даже надѣленные великими способностями скоро теряютъ ихъ, если противъ мѣры употребляютъ охмѣляющіе напитки. Во имя разрушительныхъ послѣдствій отъ неумѣреннаго употребленія вина должно стараться и самихъ себя и дѣтей охранять отъ этого великаго зла. Нельзя не признать, что у насъ большинство смотритъ на это иначе, и многіе сами пріучають своихъ дѣтей пить вино, а вноскѣ послѣдствіи сами-же плачутъ. Хотя вино и непредосудительно, однако Сирахъ говоритъ, что вино вредъ приносить и премудрыхъ погубляетъ. Наконецъ послѣ разсказа обѣ исполненіи Іоанна Духомъ Святымъ, исторія заканчивается словами: Отроча-же растяше и крѣплашеся Духомъ: и бѣ въ пустыняхъ до дне явленія своего ко Израилю. Есть преданіе, что Іоанна, когда онъ лишился родителей, питалъ Ангель въ пустыни. Іоаннъ жилъ въ пустыни, питаясь акридами и медомъ дивіимъ, — жилъ аскетомъ въ пустыни и здѣсь получилъ призваніе къ великому служенію. И въ этомъ мы можемъ усмотрѣть для себя назиданіе. Никто не требуетъ отъ родителей, чтобы они удаляли своихъ дѣтей въ пустыни; нужно воспитывать дѣтей дома, возжигать въ юныхъ сердцахъ чистую любовь къ Богу, пріучать ихъ посещать храмы Божіи, развивать въ нихъ любовь къ богоисклію и молитвѣ, но не пріучать ихъ видѣть все то, чего не слѣдовало бы видѣть, не развлекать ихъ дурными соблазнительными примѣрами и соблазнительными удовольствіями.—Изъ с. Нестровки Владыка отбылъ въ часъ, и, осмотрѣвъ три церкви, прибылъ въ село Ильмино, гдѣ служилъ всенощную. На другой день, 25 июня, Его Преосвященство, осмотрѣвъ три церкви, въ 3 часа прибылъ въ с. Нижній Шкафъ, гдѣ изволилъ служить

всенощную, а 26 іюня литургію; пѣль прекрасно хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи Его Преосвященство посѣтилъ двухклассную министерскую школу, гдѣ производилъ испытаніе школьніковъ, также посѣтилъ приютъ для малолѣтнихъ дѣтей, устроенный и содержимый на средства графа Шувалова. Отбывъ изъ Шкафта въ 1 часъ и осмотрѣвъ шесть церквей, лежащихъ на пути, Его Преосвященство благополучно возвратился въ г. Пензу—въ 10 часовъ вечера.

К. С. К. Р.

Постройка нового зданія для Русско-Качимской двухклассной церковно-приходской школы и освященіе его Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ, 21 іюня 1893 года.

21-е іюня сего года навсегда останется незабвеннымъ днемъ для Русско-Качимской двухклассной церковно-приходской школы, для ея учащихъ и учащихся и для всѣхъ ей сочувствующихъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Митрофанъ, Епископъ Пензенскій, посѣтивъ, при обозрѣніи церквей Городищенского уѣзда, село Русскій Качимъ, изволилъ въ этотъ день освятить новое зданіе школы, только что оконченное постройкою предъ самымъ пріѣздомъ Владыки.

Русско-Качимская церковно приходская школа,—первая двухклассная сельская школа въ епархіи, открыта 15 ноября прошлаго 1892 года. Около этого же времени были высланы деньги 500 рублей, ассигнованныя Его Высокопревосходительствомъ, Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода на постройку нового зданія школы. Вслѣдствіе зимняго времени, постройка была отложена до весны, и школа провела свой первый учебный годъ въ крайне неудовлетворительныхъ условіяхъ.

Она помѣщалась въ трехъ мѣстахъ: второй классъ занялъ помѣщеніе прежней одноклассной школы; открытая при второмъ классѣ школа грамоты пріютилась въ церковной сторожкѣ,—въ весьма тѣсной комнатѣ. Здѣсь же была столовая и спальня общежитниковъ. Наконецъ, что касается первого класса, то онъ помѣщался далеко отъ этихъ двухъ отдѣленій,—въ простой крестьянской избѣ. Нечего и говорить, насколько неудобно было такое положеніе для учащихъ и учащихся, и для успѣха дѣла. Но всѣ утѣшились тѣмъ, что вмѣстѣ съ открытиемъ весны начнется новая жизнь для школы. Весны ждали съ удвоеннымъ нетерпѣніемъ.

Наконецъ, въ первый весенній день, 10 марта, къ большой радости учениковъ, была торжественно застроена новая школа. Въ этотъ день, въ 12 часовъ было назначено служеніе молебна на мѣсто постройки. Во время звона всѣ ученики отправились въ церковь за иконами и хоругвями и пришли на мѣсто съ пѣніемъ молебна Пресв. Богородицѣ и Святителю Николаю. Мѣсто школы было уже кругомъ огорожено обрубомъ, замѣнившимъ фундаментъ зданія. По восточной сторонѣ этого обруба,—по фасаду будущей школы стали старшіе ученики съ иконами и хоругвями, а остальные ученики и ученицы, какъ ожерельемъ, окружили своими головками южную и западную стороны. Внутри обруба стала священникъ. Всѣ усердно молились за молебномъ: ученики пѣли съ особеннымъ одушевленіемъ. Моросиль первый весенній дождикъ, и всѣмъ хотѣлось вѣрить, что это хороший признакъ и что начатое дѣло съ успѣхомъ доведено будетъ до желанного конца. Послѣ молебна и окропленія мѣста постройки, къ великому удовольствію взрослыхъ прихожанъ, присутствовавшихъ на молебнѣ, была отслужена литія обѣ упокоеніи рабовъ Божіихъ „здѣ лежащихъ“, потому что мѣсто подъ церковью,

сторожкой, церковной оградой и вокругъ новой школы когда-то было кладбищемъ. Была очень трогательна эта школьная заупокойная молитва. Сколько времени лежали здѣсь рабы Божіи. На могилахъ ихъ спокойно разгуливали лошади и свиньи. Родственники утратили уже изъ памяти примѣты родныхъ могилъ. И вотъ нынѣ на этомъ мертвомъ забытомъ мѣстѣ началась жизнь.

Послѣ молебна и литіи, школьники, подъ командой подрядчика, дружно и весело сами накатили на обрубъ первое бревно, а священникъ, разоблачившись, взялъ топоръ и зарубилъ первый уголъ зданія.

Съ этого дня наблюденіе за постройкой стало самымъ любимымъ развлечениемъ дѣтей — школьниковъ и самой тяжелой обязанностью учащихъ-строителей. Послѣдніе, при заключеніи условія съ подрядчикомъ, взяли на себя перевозку лѣса на всю постройку. Такъ какъ всѣ высланныя деньги 500 руб. были опредѣлены на покупку лѣса и за работу плотникамъ, то на перевозку ничего не оставалось, и приходилось надѣяться на даровую перевозку лѣса прихожанами. Надежда эта не обманула. Крестьяне „помочами“, сдѣланнами въ разное время, перевезли почти весь лѣсъ, всего до 500 подводъ, и такимъ образомъ пожертвовали около 200 рублей. Трудъ строителей при этомъ состоялъ въ томъ, чтобы поспѣвать за плотниками, своевременно доставлять имъ бревна и не задерживать ихъ работу. Приходилось ходить съ просьбами по крестьянскимъ окнамъ не только благовременнѣй, но и безвременнѣй. Такъ, одна изъ помочей экстренно была собрана ночью, когда крестьяне уже спали: на вырубку стѣнъ не хватало 21 бревна; дорога уже таяла; впереди была распутица. Помочь все-таки состоялась: кое-какъ парами и тройками крестьяне притащили бревна и стѣны зданія до Пасхи были вырублены.

Любопытны были при постройкѣ работы учениковъ. Они должны были каждую сѣм'ну собирать въ одно мѣсто щепы и обрубки. Кромѣ того плотники и пильщики часто звали ихъ „пособить“—подтащить бревно къ стѣнкѣ, накатить кряжъ па козла и т. д. Наконецъ, однажды имъ была поручена и серьезная, тяжелая работа:—завалить завалины внутри зданія. Приглашенные крестьяне просили за эту работу 10 рублей. Но такъ какъ денегъ не было, то учителя нарядили на эту работу всѣхъ учениковъ и ученицъ. Завалины были готовы на другой день и были устроены на славу. За эту услугу ученикамъ было выдано по 5 коп., т.-е. всего около 4 рублей.

Такимъ образомъ, съ Божією помощью постройка зданія доведена до конца не только съ сокращеніемъ плана и сметы, но даже съ значительнымъ расширеніемъ ихъ.

Оконченное теперь зданіе имѣть слѣдующій видъ. Главнымъ фасадомъ оно обращено на юго-востокъ, къ сельскому храму, отъ которого оно находится саженяхъ въ 30-ти, оно построено „глаголемъ“ и имѣть помѣщенія: раздѣвальня, два класса и помѣщеніе для учителя, съ кухней и столовой общежитниковъ. Классы и учительская половина имѣютъ длину и ширину въ $9\frac{1}{2}$ аршинъ при высотѣ въ 4 арш. 10 в. Раздѣвальня, при той же длинѣ, имѣть въ ширину 5 аршинъ. Надъ раздѣвальней, во второмъ этажѣ зданія устроенъ мезонинъ размѣромъ 5×7 аршинъ—для помѣщенія второго учителя школы. При мезонинѣ устроенъ большой балконъ, который приходится какъ разъ надъ входнымъ крыльцомъ школы.

Зданіе построено изъ самаго лучшаго лѣса. Вырубка и виѣшняя отдѣлка зданія не оставляютъ желать ничего лучшаго. Карнизы, балконы, наличники и конекъ мезонина украшены рѣзьбою. Надъ входнымъ крыльцомъ вырѣзана

изъ дерева надпись: „Ученье—свѣтъ“, а вверху зданія подъ конькомъ карниза—„1893“—годъ постройки.

Послѣднія работы въ школѣ,—вставка оконныхъ рамъ и окраска косяковъ произведены какъ разъ предъ пріѣздомъ Пресвященнѣйшаго Митрофана. Въ школѣ недоставало лишь печей. У строителей явилась надежда, что Архипастырь не откажеть новой и первой въ епархіи двухклассной школѣ въ молитвѣ за ея благополучіе. Надежды ихъ оправдались. Когда наблюдатель школы и благочинный З округа о. Петръ Мироносицкій доложилъ Владыкѣ о почти полномъ окончаніи постройки и просилъ Его Пресвященство лично освятить стѣны школы и благословить ее на дальнѣйшее преуспѣяніе, Пресвященнѣйший изъявилъ на это полное свое согласіе.

Тотчасъ же по полученіи извѣстія объ этомъ, 20 іюня, вокругъ школы и въ школѣ начались дѣятельныя приготовленія къ встречѣ Архипастыря. На балконѣ школы былъ поставленъ портретъ Государя Императора, украшенный зеленою и флагами. Входное крыльцо, карнизъ мезонина и вся дорожка отъ церкви къ школѣ была убрана гирляндами изъ дуба. Внутри школы портретъ Императора и кіотъ съ иконой свв. равноапостольныхъ Меѳодія и Кирилла были украшены вѣнками изъ живыхъ цвѣтовъ. Съ нетерпѣніемъ ждали школьніки и народъ дорогого гостя ко всенощной, которую Владыка назначилъ въ этотъ день служить въ Р. Качимѣ. Владыка опоздалъ своимъ прибытіемъ, потому что въ этотъ день онъ долженъ былъ совершить очень большой переѣздъ изъ с. Александровки. Уже по заходѣ солнца въ исходѣ 9-го часа показался желанный экипажъ. Народъ заволновался около ограды; начался трезвонъ; а школьніки давно уже стояли на своихъ мѣстахъ въ храмѣ, въ ожиданіи Владыки. Когда, наконецъ, Пресвя-

щенный вступилъ въ храмъ, приложился ко св. кресту и двинулся къ алтарю, вся масса школьніковъ и хоръ стройно и одушевленно запѣли тропарь храма: „Небесныхъ воинствъ архистратизи“. Послѣ обычнаго чинопослѣдованія архіерейской встрѣчи, Владыка вышелъ на амвонъ и обратился къ народу съ краткимъ привѣтственнымъ словомъ. Еѣ радости всѣхъ Преосвященнѣйшій объявилъ, что имѣеть желаніе помолиться въ Качимскомъ храмѣ Святителю и чудотворцу Николаю, предъ его иконою, издавна почитаемою въ Качимѣ и окрестныхъ селахъ. „Помолимся, — сказалъ Владыка въ заключеніе своей рѣчи,—помолимся и о томъ учебномъ заведеніи, которымъ вы, по волѣ высшаго начальства, отчастливлены предъ всѣми другими селами не только вашего уѣзда и края, но и всей епархіи. Помолимся съ всѣхъ способствовавшихъ открытию его, о благопосѣщеніи трудящихся въ немъ и учащихся и о благосостояніи нового, благолѣпнаго зданія, которое уже устроено для него“.

Всенощное бдѣніе, съ чтеніемъ на немъ акаѳиста святителю Николаю окончилось въ исходѣ 12 го часа ночи. Хоръ учениковъ школы, при участіи троихъ псаломщиковъ изъ окрестныхъ селъ, подъ управлениемъ старшаго учителя школы торжественно пѣлъ пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія преимущественно древнихъ напѣвовъ. Владыкъ всего болѣе понравилось пѣніе „Вѣбранный воеводѣ“ стариннаго распѣва, обычно пѣваемаго всѣми учениками школы въ торжественный утрени и бдѣнія. Стихиры на Господи воззвахъ пѣты съ канонархомъ; шестопсалміе, каѳисмы, канонъ и первый часъ читаны учениками второго класса.

По окончаніи всенощной, Владыка пѣшкомъ прослѣдовалъ въ домъ священника, гдѣ ему былъ приготовленъnochlegъ. Когда онъ приблизился къ крыльцу дома, собрав-

шієся здѣсь ученики школы дружно пропѣли: „исъ полла эти, деспота“. Владыка, повидимому, былъ тронутъ этимъ привѣтствиемъ дѣтей. Не смотря на утомленіе, онъ остановилъся, благословилъ ихъ и сказалъ: мнѣ очень пріятно видѣть что вы любите храмъ Божій, съ любовію читаете и поете въ немъ. Это, я думаю, пріятно и вашимъ родителямъ. Да, вѣдь, и вамъ самимъ пріятно это?

— Пріятно,—сказали дѣти.

— Ну, и дай Богъ, чтобы всегда вамъ это было пріятно! — сказалъ Владыка. И, снова осѣнивъ дѣтей благословеніемъ, онъ вошелъ въ домъ.

Недолго въ эту ночь снали дѣти. Лишь только занялась заря, они уже были на ногахъ и группами спѣшили въ лѣсь за цвѣтами. Имъ хотѣлось стоять во время освященія школы съ букетами въ рукахъ.

Ровно въ 7 часовъ начался благовѣсть къ молебну. Вскорѣ Преосвященный прибылъ въ храмъ и облачился. Затѣмъ начался крестный ходъ въ школу, при пѣніи тропаря „Правило вѣры“. Впереди всѣхъ шли пѣвчіе, за ними ученики и ученицы въ порядкѣ—два—два, затѣмъ слѣдовали съ иконами, и наконецъ, шествіе замыкалъ сонмъ священнослужителей, во главѣ съ Преосвященнымъ.

Въ школѣ начался молебенъ святителю Николаю и святымъ просвѣтителямъ славянскимъ Меѳодію и Кириллу. Послѣ евангелія начато пѣніе водосвятнаго молебна. Ученики пѣли: тропарь святителю Николаю, тропарь Меѳодію и Кириллу (греческаго роспѣва), а на водосвятномъ молебнѣ—„Святый Боже“—напѣва Киево-печерской лавры и Спаси Господи.

Послѣ пѣнія многолѣтія, Его Преосвященство обратился къ присутствующимъ съ весьма назидательнымъ и произведшимъ сильное впечатлѣніе словомъ.

Въ началѣ Владыка обратился къ законоучителю школы, — состоящему также наблюдателемъ школъ и благочиннымъ, — священнику Петру Мироносицкому. Въ очень милостивыхъ выраженіяхъ Владыка благодарилъ его за хлопоты и труды по постройкѣ школы, и затѣмъ указалъ на важность, благотворность и целесообразность открытия двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, особенно въ томъ отношеніи, что онъ поставляютъ своею задачею приготавлять учителей для школъ грамоты. Эти будущіе учителя, потомцы сельскихъ же школъ представляютъ собою наиболѣе симпатичный народу типъ учителей, вышедшихъ изъ народа и отъ него не удалившіхся, воспитанныхъ въ строго-религіозномъ настроении, недорогихъ и непріятательныхъ.

Обратившись, затѣмъ, къ крестьянамъ, отцамъ учениковъ, Владыка высказалъ приблизительно слѣдующее. — „Сего-днешній день вы должны считать, какъ самый свѣтлый праздникъ. Вамъ Богъ даровалъ школу, какой нѣть еще нигдѣ въ епархіи. Дорожите особенно тѣмъ, и за то благодарите Бога, что школа эта — церковно-приходская. Въ церковно-приходской школѣ, какъ и сами вы видите на своихъ дѣтяхъ, учителя больше всего заботятся о томъ, чтобы научить дѣтей закону Божію, церковному чтенію и пѣнію. Я лично видѣлъ много школъ церковно-приходскихъ и, какъ Архипастырь, долженъ сказать, что онъ ничуть не уступаютъ такъ называемымъ земскимъ школамъ, а въ наученіи закону Божію, славянскому чтенію и церковному пѣнію далеко превосходятъ ихъ. Минъ особенно было пріятно видѣть, съ какою любовию ваши дѣти читаютъ, и поютъ, и прислуживаютъ въ храмѣ. Конечно, и вамъ самимъ пріятно также видѣть — Но и кромѣ указанныхъ главныхъ знаній, которыя потребны для спасенія нашей души, и для украшенія богослуженія, — кромѣ закона Божія, церковного

ченія и п'єнія, вашихъ дѣтей научать и ариѳметикъ, и русскому ченію, и письму. А старшіе ученики вашей школы, когда окончатъ учепіе, и сами въ состояніи будутъ научить другихъ грамотъ. Возблагодарите же Господа за такую радость. Молитесь непрестанно за Вѣщанаго и Первороднаго Сына Церкви, Государя Императора нашего, который своею державною волею повелѣлъ повсюду учреждать церковно-приходскія школы. Молитесь еще за слугу Царя, Оберъ-Прокурора Свят. Синода Константина Петровича Побѣдоносцева, который много содѣйствовалъ и содѣйствуетъ повсемѣстному учрежденію церковныхъ школъ, и который далъ средства и на построеніе вашей школы *). Молитесь и за вашего пастыря съ чадами его, много трудиншихся и трудящихся для васъ надъ этой школой... Спасибо вамъ за ваши пожертвованія на школу и вашиими трудами, и вашими подводами. И впередъ не оставляйте школу безъ помощи. Помогайте ей всѣмъ, чѣмъ можете. Старайтесь, чтобы она процвѣтала,—чтобы о ней слыхали и знали не въ Шкудимѣ только, или Шугуровѣ, а чтобы слава о ней шла повсюду. Особенно же привѣчайте и помогайте тѣмъ ученикамъ, которые будутъ пріѣзжать сюда на ученіе изъ другихъ селъ. Имъ на чужой сторонѣ особенно нужна помощь и дѣломъ, и ласковымъ словомъ. Обратившись, наконецъ, къ дѣтямъ—учащимся, Владыка отечески ласково похвалилъ ихъ за хорошее ченіе и п'єніе, которыя онъ слышалъ вчера и сегодня, и выразилъ надежду, что въ будущіе года, въ новой, благоустроенной школѣ они будутъ учиться еще прилежнѣе. Школа и добroe ученье помогутъ имъ сдѣлаться честными людьми, добрыми и разумными земледѣльцами, вѣрными слугами Царя и истинными сынами св. Церкви. Въ заключеніе и имъ, какъ отцамъ ихъ, Владыка сказалъ: „молитесь каждый

*) Замѣчательно совпаденіе этого приглашенія къ молитвѣ и этой молитвы со днемъ избавленія Его Высокопревосходительства отъ угрожавшей ему опасности. Молитва эта возносилась лишь нѣсколькими часами ранѣе прискорбнаго и печальнаго события—покушенія на жизнь Его Высокопревосходительства.

день за Государя Императора,—за раба Божія болярина Константина,—за вашего батюшку и за вашихъ учите-
лей” По отпустѣ молебна Его Преосвященство изволилъ окроплять святою водой стѣны зданія внутри и снаружи.

Разоблачившись, Преосвященный изволилъ разматривать работы учениковъ школы по каллиграфіи, правописа-
нію, самостоятельному изложенію, славянскому письму и нотописанію, а также—и рукодѣльные работы дѣвочекъ.
Въ это время всѣ дѣти, по желанію Владыки, пропѣли:
„Милость мира“ и О всенѣтая мати”—старинныхъ рас-
пѣвовъ. Преосвященный остался доволенъ работами уче-
никовъ, пѣніемъ, а также устными отвѣтами. Торжество закопчилось общимъ пѣніемъ народнаго гимна.

Оставляя школу, Его Преосвященство передалъ въ распоряженіе учащихъ нѣсколько экземпляровъ евангелія и псалтири въ русскомъ переводѣ въ изящныхъ переплѣ-
тахъ,—для раздачи въ награду лучшимъ ученикамъ. Кромѣ того старшему учителю Преосвященнѣйшій передалъ пять рублей на гостинцы дѣтямъ.

По выходѣ изъ школы, Владыка, обернувшись, еще разъ посмотрѣлъ на фасадъ ея; и затѣмъ, благословивъ народъ тѣснившійся около школы и дѣтей, отбылъ. Въ восторгѣ дѣти кидали по дорожкѣ подъ ноги Владыки свои букеты.
А когда Владыка уже сѣлъ въ карету и тронулся въ путь, они провожали его громкимъ: ись полла эти деспота.

Долго не забудутъ и дѣти, и ихъ родители посѣщенія Владыки, его ласковаго и любвеобильнаго обращенія со всѣми. Взрослымъ крестьянамъ особенно дорого было слышать изъ устъ Его Преосвященства благодарность за перевозку лѣса. Изъ устъ въ уста быстро перелѣтали слова Владыки отъ слышавшихъ къ неслышавшимъ, по всему селу и даже въ сосѣднія села.

Въ школьной книжѣ для почетныхъ посѣтителей Его Преосвященство изволилъ собственно-ручно написать: „1893 г. іюня 21. Имѣль утѣшеніе совершить освященіе вновь устроенного зданія для двухклассной ц.-приходской Русско-Качимской школы. Съ истиннымъ удовольствиемъ слушалъ чтеніе и пѣніе, и отвѣты учениковъ. Да благословитъ Господь новое заведеніе Свою милостію и учащихся, и трудащихся въ немъ успѣхами и добрыми плодами! Митрофанъ, Епископъ Пензенскій“. Его Высокопревосходительству г. Оберъ-Прокурору Св. Синода Его Преосвященствомъ послана была телеграмма.

M.

По вопросу о публичныхъ религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ.

Въ офиціальной части настоящаго выпуска Вѣдомостей помѣщено обращеніе къ пастырямъ Пензенской епархіи отъ Совѣта Иннокентіевскаго Просвѣтительного Братства объ организаціи религіозно-нравственныхъ публичныхъ чтеній, Считаемъ не лишнимъ предложить вниманію пастырей нѣсколько частнѣйшихъ разъясненій относительно этого важнаго предмета.

Существующее въ г. Пензѣ Иннокентіевское Просвѣтительное Братство Пресвятой Богородицы имѣть своею цѣллю поддержаніе, возвышеніе, распространеніе и укрѣпленіе истиннаго Богочѣдѣнія и благочестія между жителями Пензенской епархіи (§ 2 уст.), и для достиженія сей цѣли, между прочимъ, „открываетъ, гдѣ нужно народныя чтенія духовно-нравственного и назидательного содержанія“ (§ 5 уст.) Таковыя чтенія открыты были въ самой Пензѣ съ декабря прошлаго 1892 года и велись до Пасхи текущаго 1893 года *). Въ тоже время Братство рѣшилось

*) Подробная свѣдѣнія объ этихъ чтеніяхъ печатались въ Епарх. Вѣдомостяхъ. Съ осени предполагается возобновить ихъ.

принять подъ свое вѣденіе и урегулировать всѣ доселѣ существовавшія религіозно-нравственныя чтенія по разнымъ мѣстамъ епархіи и открывать чтенія въ новыхъ, наиболѣе населенныхъ пунктахъ.

Въ этихъ видахъ, въ концѣ минувшаго марта, съ соизволенія Его Преосвященства, разосланы были по всѣмъ городамъ епархіи и въ нѣкоторыя болѣе или менѣе значительныя села отношенія (числомъ 21) оо.protoіереямъ и іереямъ съ просьбою—гдѣ существуютъ чтенія—сообщить Братству подробныя свѣдѣнія: 1) когда и кѣмъ чтенія первоначально открыты, когда начались и когда кончились или кончатся послѣднимъ сезономъ; 2) кѣмъ ведутся чтенія, въ какомъ мѣстѣ (въ церкви, въ школѣ и т. д.), по какимъ днямъ, въ какие часы и сколько времени продолжается каждое чтеніе; 3) какія книги и брошюры читаются; не показываются ли при чтеніяхъ туманныя картины (по-средствомъ волшебнаго фонаря), сопровождаются ли чтенія церковными пѣснопѣніями и кѣмъ послѣдняя исполняются; не бываетъ ли общаго пѣнія; 4) много ли собирается слушателей и изъ кого по преимуществу состоятъ они; 5) не продаются-ли или не раздаются-ли даромъ при чтеніяхъ книжки и образки; 6) ведется ли запись чтеній; 7) выражается ли въ чемъ нибудь вліяніе чтеній; не было ли какихъ особыхъ случаевъ; 8) существуетъ-ли иконо-книжный складъ и что въ немъ есть.

Вмѣстѣ съ этимъ предлагалось выслать въ Совѣтъ Братства копію программы, по которой велись чтенія и составить программу на слѣдующій братскій годъ (начинающійся съ октября), которая (программа) также заблаговременно должна быть представлена на разсмотрѣніе Совѣта.

Гдѣ же не ведется религіозно-нравственныхъ чтеній, предложено оо. протоіереямъ и іереямъ принять на себя заботы объ открытии чтеній подъ своимъ руководительствомъ, и для болѣе успешнаго веденія этого важнаго дѣла учредить мѣстный братскій комитетъ изъ нѣсколькихъ лицъ.

Въ настоящее время уже поступаютъ и отвѣты отъ лицъ, которымъ посланы были означенныя отношенія. Почти всѣ эти лица отнеслись къ сдѣланному имъ предложенію съ полнымъ сочувствіемъ, признавая, что религіозно-нравственныя чтенія имѣютъ весьма важное значеніе въ дѣлѣ распространенія и утвержденія истинно-христіанскаго просвѣщенія и благочестія особенно въ простомъ народѣ. Одинъ (прот. И. Соколовъ) пишетъ: „Религіозно-нравственныя чтенія очень нравятся простому народу и имѣютъ воспитательное вліяніе: слушатели, а въ особенности слушательницы, вносятъ разсказы о слышанномъ въ свои дома и производятъ нравственное воздействиe на своихъ семейныхъ, что особенно выражается въ должномъ посвѣщеніи храма Божія, соблюденіи праздниковъ и уменьшенніи разгула“. По словамъ другого (свящ. с. Каменки В. Соколова) „польза религіозно-нравственныхъ чтеній выразилась въ томъ, что 1) прихожане стали необыкновенно усердны къ храму Божію: мѣстные жители утверждаютъ, что никогда такъ много народу въ церковь не ходило, какъ нынѣ, и изъ церковныхъ документовъ видно, что никогда не было и такихъ обильныхъ приношеній въ пользу церкви, какъ въ настоящте время; 2) въ минувшій великий постъ прихожане всѣ до одного (кромѣ находившихся въ отлучкѣ) исполнили долгъ исповѣди и св. причастія; 3) число членовъ существующаго здѣсь общества трезвости день-ото-дня все увеличивается, и въ теченіе года изъ

200 членовъ только четверо не вполнѣ соблюдали данный обѣтъ трезвости". Третій (прот. г. Саранска С. Секторовъ) сообщаетъ, что духовенство вполнѣ сознаетъ „благотворное вліяніе чтеній на слушателей, особенно на простой, низшій классъ народа и на мастеровыхъ, неумѣющихъ пользоваться во дни отдыха (праздники) благоразумными развлечепіями".

Въ настоящее время Совѣтъ Иннокентіевскаго Братства приглашаетъ и другихъ ревностныхъ пастырей, которые не получили особаго отношенія отъ Совѣта Братства, но которые уже ведутъ религіозно-нравственныя чтенія или пожелаютъ отыскать ихъ,—первыхъ—представить въ Совѣтъ Братства тѣ свѣдѣнія о чтеніяхъ, какія выше прописаны; вторыхъ—заявить о своемъ добромъ желаніи Совѣту и образовать братскій комитетъ. При организаціи сего комитета и при веденіи самыхъ чтеній можно бы руководствоваться слѣдующими общими началами:

1) Въ составъ комитета могутъ быть приглашаемы не одни только мѣстные священно-церковнослужители, но и учителя церковно-приходскихъ школъ, и другія свѣтскія лица, извѣстныя своею доброю христіанскою жизнью и искреннимъ сочувствіемъ къ дѣлу православно-христіанского просвѣщенія народа.

2) Члены комитета принимаютъ на себя нравственный долгъ не только содѣйствовать устройству чтеній и заботиться объ успешномъ ходѣ ихъ, но и лично участвовать въ дѣлѣ, раздѣляя между собою трудъ веденія чтеній по предварительному соглашенію.

3) Чтенія должны быть ведены по предварительно составленнымъ комитетами и разсмотрѣеннымъ Совѣтомъ Братства программамъ, въ которыхъ должны быть означены дни и предметы чтеній, съ поименованіемъ самыхъ лекторовъ.

4) Чтенія должны быть исключительно религіозно-нравственного или церковно-исторического характера*). Изъ членій, прямо неотносящихся къ этой области, могутъ быть допускаемы лишь тѣ, распространеніе которыхъ въ народѣ рекомендуется или прямо предписывается духовенству самимъ церковнымъ Правительствомъ; такъ, напр., въ прошломъ году, по поводу появленія холеры, опре-дѣленіемъ Св. Синода отъ 9 июля, за № 1677, „о принятіи со стороны духовныхъ властей мѣръ къ предупрежденію вредныхъ послѣдствій отъ неисполненія предписываемыхъ начальствомъ предосторожностей противъ холеры“, предложено было духовенству между прочимъ, „знакомить народъ съ правительственныеими распоряженіями о предосторожностяхъ противъ холеры, прочитывая ему статьи, нужнѣйшія для вразумленія о истинѣ и для опроверженія ложныхъ мнѣній“ („Церк. Вѣдом.“ 1892 г. № 28-й). За исключеніемъ подобныхъ случаевъ, членія должны быть заимствуемы только изъ книгъ и брошюръ религіозного и нравственного содержанія, одобренныхъ духовной цензурой.

Матеріаломъ для членій могутъ служить, между прочимъ, 1) изданія С.-Петербургскаго Братства во имя Пресвятаго Богородицы; 2) изданія Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Московскомъ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія (на Петровкѣ, въ Петровскомъ монастырѣ); 3) изданія (религіозно-нравственного содержанія) комитета по устройству народныхъ членій (въ С.-Петербур-

*) Религіозно-нравственные членія, разрѣшаемы Епарх. Начальствами, не то, что народныя членія, которыя подвѣдомственны Министерству Народн. Просвѣщенія, и на которыхъ допускаются статьи не только по церковно-богословской области, но и по другимъ отраслямъ человѣческаго знанія, наприм. по гигиенѣ, медицинѣ, сельскому хозяйству и проч.

бургъ, при Ученомъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія); 4) отдельныя книжки изъ проповѣдей Димитрія, Архіепископа Херсонскаго, подъ общимъ названіемъ: „Душеполезное Чтеніе“ (Москва, дух. семинарія, у С. Никитскаго); 5) книги, рекомендованныя въ качествѣ пособій при веденіи внѣбогослужебныхъ собесѣданій въ „Пензенскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за 1892-й годъ (въ № 2-мъ); 6) „Сборникъ для любителей духовнаго чтенія“, —изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея журнала „Душеполезное Чтеаіе“,protoіерея Василія Нечаева (нынѣ Костромскаго епископа, Преосвященнаго Виссаріона) Москва, 1884 г. ц. 1 р. 80 к.; 7) журналы: а) „Душеполезное Чтеніе“ (изд. въ Москвѣ проф. прот. Дим. Іоод. Касицинымъ; ц. 4 руб.); б) „Воскресный День“ (Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви; ц. 4 руб.); в) „Воскресное Чтеніе“ (Кievъ, Подоль, домъ Ильинской церкви, № 3, ц. 4 руб.). При послѣднихъ двухъ журналахъ прилагаются особые листки для народнаго чтенія; г) „Русскій Паломникъ“ (С.-Петербургъ, Владимірскій пр., 13; ц. 6 руб.). Для ознакомленія пастырей съ этими издаціями, въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ излагалось содержаніе статей, читавшихся на религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ въ Петропавловской школѣ. Эти статьи заимствовались, по преимуществу, изъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ пастыря съ прихожанами.—изданныхъ С.-Петербургскимъ Епархіальнымъ Богородицкимъ Братствомъ, изъ „Троицкихъ Листковъ“, изъ журнала: „Воскресный День“ и изъ книги „Добрый Путь“. Чтенія должны записываться въ особую книгу, въ которой, по означеніи числа, дня, или праздника, надобно прописывать, какія статьи или брошюры читались, кто читалъ, не показывались ли картины *); какими пѣсно-

*) Впрочемъ показываніе картинъ (съ помощію волшебнаго

п'єніями сопровождались чтенія, сколько времени продолжалось чтеніе; много ли (по приблизительному вычислению) было посѣтителей; не случилось ли чего особенного. Для образца представляемъ запись объ одномъ изъ чтеній въ Петропавловской школѣ:

,14 февраля, въ воскресенье 1-й недѣли вел. поста, было одинадцатое чтеніе, по слѣдующей программѣ:

Отд. I-e: а) Статья „Вселенскіе соборы“. Изъ „Троицкихъ Листковъ“, вып. V № 161. Читалъ протоіерей Боголюбской церкви П. А. Урановъ. б) „Вѣрую во единаго Бога“ Березовскаго.

Отд. II-e: а) „Почему мы почитаемъ св. иконы.“ Изъ „Троицкихъ Листковъ“, вып. III, стр. 429. Читалъ свящ. Воскресенской церкви Р. Е. Гекторовъ. б) Тропарь Спасителю: „Пречистому образу Твоему покланяемся, благій“.

Отд. III-e: а) „О тебѣ радуется, Благодатная, всякая тварь“ Виноградова. б) „Обрядъ православія“, Статья изъ журнала „Воскресный день“ (1892 г. № 7). Читалъ преп. дух. семинаріи В. Н. Протопоповъ. в) Концертъ: „Не умолчимъ никогда Богородице“. г) „Достойно есть“.

Пѣль хоръ Богоявленской церкви. Чтеніе началось въ 2 часа, кончилось въ 3 часа 45 мин. пополудни. Посѣтителей было до 400 человѣкъ. Въ антрактахъ между чтеніями продавались Троицкіе образки и книжки“.

Въ заключеніе можемъ увѣрить пастырей, что Совѣтъ Иннокентіевскаго Братства готовъ оказывать имъ всякое содѣйствіе въ веденіи чтеній. Изъ иконо книжного центрального склада, открытаго при Братствѣ, можно пріобрѣтать разныя книги и брошюры, пригодныя для чтеній, равно

фонаря) не составляетъ существенной необходимости; въ Пензенской Петропавловской школѣ и безъ этого слушателей на чтенія собиралось весьма много.

иконы (дешевыея) и книжки для распространенія въ народѣ. Въ непродолжительномъ времени въ Епарх. Вѣдомостяхъ будетъ напечатанъ списокъ всѣхъ книгъ и брошюре, про- дающихя въ центральномъ складѣ.

Разрядный списокъ учениковъ Пензенской духовной семи-наріи, составленный въ Педагогическомъ Собраниі послѣ испытания, бывшаго въ іюнѣ мѣсяцѣ 1892—93 учебнаго года и утвержденный Его Преосвященствомъ.

КЛАССЪ ШЕСТОЙ (VI). Разрядъ первый. Ваде-
тина Металловъ— назначается къ поступленію въ Москов-
скую Дух. Академію, Михаилъ Прелатовъ, Петръ Мака-
ровъ, Алексѣй Любимовъ, Леонтій Райскій, Сергѣй Кар-
саевскій. Разрядъ второй. Федоръ Алявдинъ, Петръ До-
кучаевъ, Антонъ Симилейскій, Александръ Рамзайцевъ,
Алексѣй Орловъ, Александръ Любимовъ, Иванъ Орцатскій,
Алексѣй Элпидинскій, Алексѣй Вышеславцевъ, Андрей
Канарскій, Павелъ Юваловъ, Василій Каурцевъ, Матвѣй
Миловскій, Александръ Богдановъ, Николай Касаткинъ;
Александръ Виллаховъ, Петръ Ивановскій, Петръ Евтѣевъ,
Валентинъ Горизонтовъ, Александръ Алекторовъ, Федоръ
Юваловъ, Леопидъ Разсказовъ, Николай Никольскій,
Михаилъ Степановъ, Константинъ Вирганскій, Григорій
Алявдинъ, Федоръ Пестровскій, Анастасій Ремезовъ, Николай
Козловскій, Семенъ Снѣжницкій. Разрядъ третій. Николай
Дагестановъ, Алексѣй Прелатовъ, Николай Гіациントовъ.

КЛАССЪ ПЯТЫЙ (V). Переводятся въ шестой (VI)
классъ. Разрядъ первый. Владіміръ Саликовъ, Викторъ
Юницкій, Владіміръ Европейцевъ, Александръ Никольскій,
Николай Шестаковъ; Николай Каришневъ, Петръ Богослов-
скій, Феодосій Коробовъ. Разрядъ второй: Василій Зна-

менскій, Евгеній Полянскій, Дмитрій Кипарисовъ, Евлампій Ивановъ, Николай Иссинскій, Василій Невзоровъ, Петръ Тиховъ, Иванъ Златаревъ, Василій Аскалоновъ, Александръ Чукаловскій, Михаилъ Никольскій, Василій Троицкій, Николай Антониновъ, Николай Черкасовъ, Александръ Надеждинъ, Степанъ Угрюмовъ, Владіміръ Цельсовт, Александръ Александровскій, Александръ Горскій, Николай Тихомировъ, Александръ Снѣжницкій, Михаилъ Кармиловъ, Егоръ Козловскій, Валентинъ Бѣловзоровъ, Павелъ Студенскій, Иванъ Ремезовъ, Валентинъ Миловскій. Разрядъ третій. Допускаются къ першому экзамену: Евгеній Крыловъ—по сочиненіямъ, Николай Курганскій—по сочиненіямъ и свящ. писанію, Сергій Никольскій—по сочиненіямъ и свящ. писанію, Николай Болоховскій—по церковному пѣнню и исторіи русск. раскола, Александръ Надеждинскій—по свящ. писанію и догматич. богословію. Сергій Алмазовъ—по свящ. писанію, Дмитрій Авицкій—оставляется на повторительный курсъ, Константинъ Кармишенскій—допускается къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ, Александръ Смирновъ—увольняется изъ семинаріи согласно прошенію.

КЛАССЪ ЧЕТВЕРТЫЙ (IV). Переводятся въ пятый (V) классъ. Разрядъ первый. Михаилъ Васильевскій, Николай Чембаровъ, Матвій Фабриціевъ, Серафимъ Рождественскій. Разрядъ второй. Владіміръ Архангельскій 1-й, Владіміръ Архангельскій 2-й, Павелъ Архаровъ, Иванъ Алмазовъ, Иванъ Феликсовъ, Николай Адоринскій, Иванъ Добронравовъ, Петръ Горшковъ, Василій Успенскій, Александръ Кадышевскій, Алексій Добронравовъ, Степанъ Тихомировъ, Константинъ Русановъ, Дмитрій Архонтовъ, Владіміръ Вороновъ, Алексій Крыловъ, Иванъ Строгановъ, Александръ Иссинскій, Александръ Пульхритудовъ, Федоръ

Гаринъ, Александръ Исаковъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Михаилъ Миловскій—по сочиненіямъ, Серафимъ Быстровъ—по церковной исторіи, Иванъ Востоковъ—по свящ. писанію и церков. исторіи, Иванъ Тибровъ, Федоръ Арфаксадовъ—по латинскому языку, Леонидъ Державинъ—по латин. языку и церков. пѣнію, Агаѳангелъ Молчановъ—по исторіи философіи и физикѣ, Василій Калининъ, Семенъ Фатагаровъ—по физикѣ, Василій Тихомировъ—по исторіи философіи, Гамалійль Державинъ—по церков. исторіи и психологіи, Василій Киселевъ—по физикѣ и сочиненіямъ, Николай Кипарисовъ, Андрей Преображенскій—допускаются къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ, Владіміръ Миловзоровъ—оставляется на повторительный курсъ, Евгеній Покровскій, Василій Шиллеровъ, Григорій Сокольскій, Алексій Масловскій—увольняются изъ семинаріи.

КЛАССЪ ТРЕТИЙ (III), отдѣленіе I-е. Переводятся въ четвертый (IV) классъ. Разрядъ второй: Федоръ Чеботаревъ, Николай Разумовскій, Николай Рѣзвинъ, Тихонъ Прозоровъ, Михаилъ Веденяпинъ, Александръ Ромуловъ, Михаилъ Надеждинскій, Михаилъ Тибровъ, Василій Кузнецовъ, Валеріанъ Алявдинъ, Павелъ Яковлевъ, Александръ Виноградовъ, Иванъ Рамзайцевъ. Разрядъ третій: Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Иванъ Салмановъ Николай Алеутскій, Евгеній Граціанскій, Левъ Никольскій, Иванъ Ураповъ, Константина Виноградовъ—по математикѣ, Иванъ Добросмысловъ, Иванъ Лубомудровъ—по сочиненіямъ, Павелъ Чудодѣевъ—по математикѣ и граж. исторіи, Евгений Разсказовъ оставляется на повторительный курсъ, Александръ Пламеневскій увольняется изъ семинаріи по малоуспѣшности, Валентинъ Дорохотовъ—допускается къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ, Евгеній Богослововъ—уволь-

няется изъ семинаріи, Константинъ Снѣжницкій—увольняется изъ семинаріи по прошенію.

КЛАССЪ ТРЕТИЙ (III), отдѣленіе 2. Переводятся въ четвертый (IV) классъ. Разрядъ первый: Петръ Троицкій, Федоръ Карсаевскій, Николай Эллидинскій, Николай Миловскій. Разрядъ второй: Иванъ Утѣхинъ, Владміръ Майераповъ, Алексѣй Каменскій, Константинъ Студенскій, Викторъ Петровъ, Степанъ Мироносицкій, Владміръ Казеевскій, Николай Любимовъ, Викторъ Тонитровъ, Иванъ Мелиссовъ, Аркадій Артоболевскій, Константинъ Князевскій, Федоръ Христорожественскій, Павелъ Тонитровъ, Василій Феодосіевскій, Алексѣй Померанцевъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Борисъ Юницій, Павелъ Любимовъ—по математикѣ, Павелъ Бурметьевъ—по исторіи литературы, Клавдій Люстровъ—по исторіи литературы и сочиненіямъ, Сергій Прозоровъ—по математикѣ и сочиненіямъ, Егоръ Петровъ—допускается къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ.

КЛАССЪ ВТОРОЙ (II), отдѣленіе 1. Переводятся въ третій (III) классъ. Разрядъ первый: Петръ Медвѣдевъ, Николай Бурденко, Василій Юваловъ. Разрядъ второй: Николай Самодуровъ, Митрофанъ Остроумовъ, Алексѣй Цереринъ, Сергій Петропавловскій, Леонидъ Быстровъ, Евгеній Молчановъ, Иванъ Владыкинскій, Евгеній Ципровскій, Павелъ Никитинъ, Евгеній Гиркановъ, Александръ Смирновъ, Иванъ Архангельскій, Яковъ Реморовъ, Владміръ Виссоновъ, Михаилъ Николаевскій, Иванъ Антониновъ, Михаилъ Пазельскій, Александръ Богословскій Василій Ключаревъ, Анатолій Соловьевъ, Иванъ Ключевъ, Николай Фемистокловъ, Константинъ Ивановъ, Леонидъ Постѣловъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Петръ Покровскій, Алексѣй Никольскій, Павелъ Голубевъ—по

матиматикъ, Христофоръ Матрошилинъ—по греческ. языку и сочиненіямъ, Иванъ Виноградскій—по гражд. исторіи и греческ. языку, Василій Добровольскій—по математ. и сочиненіямъ, Алексѣй Мраморновъ, Алексѣй Урановъ—оставляются на повторительный курсъ, Николай Алмазовъ—допускается къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ.

КЛАССЪ ВТОРОЙ (II), отдѣленіе 2. Переводятся въ третій (III) классъ. Разрядъ первый: Николай Дубошинъ, Александръ Васильевскій, Николай Виноградовъ, Александръ Индустріевъ. Разрядъ второй: Николай Астровъ, Сергѣй Никольскій, Василій Полежаевъ, Авксентій Аполлоновъ, Владиміръ Маллетовъ, Александръ Старосивильскій, Владимиръ Ермаковъ, Николай ѡеофиловъ, Алексѣй Дроздовъ, Семенъ Тюринъ, Сергѣй Саввинъ, Сергѣй Любимовъ, Петръ Соколовъ, Петръ Богословскій, Петръ Фелицинъ, Василій Веселовскій, Яковъ Смирновъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Михаилъ Тарховъ, Дмитрій Вихоревъ, Михаилъ Городецкій, Алексѣй Лебедевъ, Михаилъ Масловъ, Алексѣй Палладовъ, Михаилъ Постниковъ, Алексѣй Рыбкинъ, Василій Стекловъ—по сочиненіямъ, Николай Трояновъ—по исторіи литературы, Викторъ Дмитріевскій, Иванъ Фриновскій—оставляются на повторительный курсъ, Михаилъ Столыпинъ—увольняется изъ семинаріи по малоуспѣшности.

КЛАССЪ ПЕРВЫЙ (I), отдѣленіе 1. Переводятся во второй (II) классъ. Разрядъ первый: Владиміръ Соловьевъ, Иванъ Троицкій. Разрядъ второй: Петръ Иллюстровъ, Владиміръ Боголюбовъ, Владиміръ Богоявленскій, Петръ Прудентовъ, Алексѣй Тихомировъ, Иванъ Стрѣлковъ, Федоръ Беринговъ, Александръ Скворцовъ, Александръ Саввинъ, Алексѣй Казеевскій, Егоръ Перовскій, Николай Доброправовъ, Порфирий Громовъ, Эрастъ Знаменскій, Кон-

стантия Покровскій, Николай Ключевъ, Константинъ Лиховидовъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэзаменовкѣ: Семенъ Логиновъ, Петръ Народецкій—по церковному пѣнію, Федоръ Кадышевскій, Николай Кротковъ. Сергій Артоболевскій—по греческому языку, Александръ Бадулинъ—по греческ. языку и словесности, Александръ Покровскій—по гражд. исторіи, Федоръ Никольскій—по гражд. исторіи и греческ. языку, Константинъ Орловъ—по математикѣ, Серафимъ Александровскій—до словесности, Александръ Соловьевъ—по сочиненіямъ, Василій Соколовъ—по словесности и сочиненіямъ, Петръ Сатурновъ—по математ., греческ. языку и церковному пѣнію, Николай Ливановъ—по словесности и математикѣ, Гаврій Муратовскій—по словесности и латинск. языку, Александръ Бѣлозерскій, Валеріанъ Мемноновъ, Константинъ Любимовъ, Викторъ Архангельскій, Илья Знаменскій, Андрей Ершовъ, Иванъ Рачининъ, Григорій Рамзайцевъ—оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ, Александръ Преображенскій—увольняется изъ семинарии по мало-успѣшности.

КЛАССЪ ПЕРВЫЙ (I), отдѣленіе 2. Переводятся во второй (II) классъ. Разрядъ первый: Александръ Целебровскій, Иванъ Башмачниковъ, Евгений Мильтоновъ, Николай Поляковъ. Разрядъ второй: Василій Троицкій, Федоръ Студенскій, Николай Геликоновъ, Валеріанъ Разказовъ, Василій Смирновъ, Алексѣй Аристидовъ, Николай Померанцевъ, Сергій Чураевъ, Николай Молчановъ, Иванъ Ардентовъ, Иванъ Богородицкій, Александръ Гнидинъ, Михаилъ Вишняковъ, Александръ Элементовъ, Иванъ Николаевскій, Николай Кузнецовъ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэзаменовкѣ: Николай Алмазовъ, Вячеславъ Андріевскій—по математикѣ, Порфирий Покров-

скій—по математ. и греческ. языку, Николай Голубев по греческому и латинск. языкамъ, Иванъ Державинъ по греческому языку и сочиненіямъ, Андрей Никольскій по гражданской истории, Николай Соловьевъ—по сочине и церковн. пѣнію, Василій Листовъ Михаилъ Бондо Алексѣй Прилуцкій, Евгений Орловъ, Яковъ Новодѣльскій, Михаилъ Виноградскій—оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ, Федоръ Веселовскій, Михаилъ Ильинъ, Михаилъ Фасановъ—допускаются къ экзамену въ августѣ мѣсяцѣ, Иванъ Разсказовъ, Павелъ Аполлоновъ, Александръ Протодіаконовъ, Александръ Европейцевъ, Александръ Лопуховскій—увольняются изъ семинаріи.

Отъ Правленія Пензенской духовной Семинаріи.

Правленіе Пензенской духовной Семинаріи симъ объявляетъ, что 17, 18, 19 и 20 августа имѣютъ быть переэкзаменовки во всѣхъ классахъ, кроме VI; 21 и 23—приемные экзамены, 24—молебенъ предъ началомъ ученія.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

1. Обозрѣніе церквей епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Пензенскимъ и Сарanskимъ съ 17-го по 26-е іюня 1893 г.—
2. Постройка нового зданія для Русско-Качимской двухклассной церковно-приходской школы и освященіе его Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ, Пензенскимъ и Сарanskимъ, 21 іюня 1893 года.—3. По вопросу о публичныхъ религиозно-нравственныхъ чтеніяхъ.—4. Разрядный списокъ учениковъ Пензенской духовной семинаріи, составленный въ Педагогическомъ Собраниі послѣ испытанія, бывшаго въ іюнѣ мѣсяцѣ 1892—93 учебного года и утвержденный Его Преосвященствомъ.—Объявление отъ Правленія Пензенской Духовной семинаріи.

Редакторы: (А. Поповъ.
(Н. Смирнов)

Дозв. ценз. Пенза, 15 іюля 1893 г. Цензоръ, ректоръ сем. прот. М. Знаменский

Типографія Пензенского Губернского Правленія.